

பாரதிய ஜனதா கட்சி
11, அசோக் சாலை, பாது தில்லி-110 001

பிசம்பர் 12, 2013

மக்களவை எதிர்க்கட்சி தலைவர் திருமதி. சுவாமி சுவராஜ்.
மற்றும் மாநிலங்களவை எதிர்க்கட்சி தலைவர் திரு. அருண் ஜெய்லி
இருவரும் இணைந்தளித்த அறிக்கை

2011 பிசம்பர் 27இல் மக்களவையில் அரசால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட

லகோக்பால் மசகோதா நிறவைறேறப்பட்டது. லகோக்பாலுக்காக

மக்களவையில் ஒப்பாதல் நிறவைறேறப்பட்ட இந்த மசகோதா,

பரொம்பாலும் அரசால் நியமிக்கப்பட்டவர்களால் அதன்

விதிமூறகைளுக்கள் அரசின் கட்டுப்பாட்டுக்கள் மட்டுமே

சயெல்பட மூடியும். இது சிபிஐக்கும் பரொந்தும், அது ஒரு

பாலனாய்வூ நிறுவனமாக, பரொம்பாலும் அரசின்

கட்டுப்பாட்டுக்கள்தான் இருக்கும். இந்த மசகோதா பிஐபி கட்சியால்

ஏற்றுக்கொள்ளப்படவில்லை. மாநிலங்களவையில் இந்த மசகோதா

பற்றி பிசம்பர் 29, 2011இல் விவாதிக்கப்பட்டது. எதிர்க்கட்சியானது

அந்த மசகோதாவில் பல திருத்தங்களைப் பரிந்தாரதைத்தது. அந்தத்

திருத்தங்கள் அனதைத்தும் பரொம்பான்மை உறுப்பினர்களால்

வழிமொழியப்பட்டது. ஆனால் 2011 டிசம்பர் 29 அன்று மாநிலங்களவை காலவரையின்றி ஒத்திவகைக்கப்பட்டது. அதன்பிறகு மசோதா காங்கிரஸ் உறுப்பினர் திரு. சத்யவர்த சதூர்வதே தலமை வகித்த மாநிலங்களவையின் தரேவூ கழுவிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டது. தரேவூ கழுவால் சந்திப்புகளுக்கூப் பிறகு 2012 டிசம்பர் 23இல் மாநிலங்களவையில் அறிக்கை ஒன்றை சமர்ப்பித்தது. அன்றிலிருந்து இன்றுவரை அந்த அறிக்கை நிலுவையில் இருந்து வருகிறது. மாநிலங்களவையின் வணிக செயல்முறை மற்றும் நடத்தை விதிகளில் விதி 91இன் படி அந்த அறிக்கை அவையில் தரேவூ கழுவால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. அந்த அறிக்கையைத் திருத்தவும் ஒப்பாதல் வழங்கவும் அவை-க்கு மட்டுமே உரிமை உண்டு. ஆனால் இதற்கு மாற்றிலும் மாறாக நிலகைகழுவின் அறிக்கையில் அரசு தன் திருத்தங்களைச் செய்வது மாணானது.

சில விவகாரங்களில் பிஜபேயின் பார்வை தரேவூ கழுவின் பார்வையிலிருந்து வறூபட்டிருந்தாலும், பல விவகாரங்களில் தரேவூ கழுவின் பரிந்தாரகைள் பரூம்பாலும் ஓரூமனதாகவடே

நிறவைநேற்றப்படுகின்றன என்பது பிஐபீயின் கருத்து. இதுவரயைிலும் தரேவூ கழுவால் ஓரூமனதாக நிறவைநேற்றப்பட்ட பரிந்துரகைள் அனதைத்தும் மாநிலங்களவயைால் உடனடியாகவும் கண்டிப்பாகவும் சயெல்புத்தப்பட்டால்தான் அது பபொரூந்தும். தற்புது இந்த மசுதுது பல மூறதை பாராளுமன்றத்தின் இரூ அவகைள் மற்றும் தரேவூ கழூ மூன்னிலயைிலும் விவாதிக்கப்பட்டுவிட்ட நிலயைில், பிஐபீ சார்பிலிரூந்து நூங்கள் கரூவது, உடனடியாக தரேவூ கழூவின் ஓரூமனதான பரிந்துரகைளை எல்லாம் மாநிலங்களவதை ஏற்றுக்ககொண்டு ஓப்புதல் வழங்கி பிறகூ மக்களவகைக்குக் ககொண்டு வர வணேண்டும் என்பதுதான். இப்புதுதயை நிலயைில், இந்திய மக்கள் வாழ்வூக்காகவும் பாராளுமன்ற மரியாதகைக்காகவூமாவது, தரேவூ கழூவின் ஓரூமனதான பரிந்துரகைளை உடனடியாக ஏற்க வணேண்டும் என்பது அவசியமான ஓன்று.

அவதை தகொடர்ந்து சமூஜ்வாடி மற்றும் பகூஜன் சமூஜ்வாடி கட்சிகளால் பாதிக்கப்பட்டு வருகிறது. இந்தக் கட்சிகள் கடந்த

நான்கரணை ஆண்டுகாலமாக இந்த பரம்பாண்மனை இழந்த அரசகைக் கட்டி காத்து வந்தன. இந்த கட்சிகள் அவனை சயெல்பாடுகளனைப் பாதித்தாலும் கூட (இவனை அரசின் கட்டளனைப்படிதான் நிகழ்கின்றன என்பது எங்கள் ஊகம்) ஐ.ம.கூ மற்றும் த.ஜ.கூ இரண்டும் இணனைந்து இந்த மசுதாவனையும் தரேவூ கூழுவின் ஓரமனைதான பரிந்துரனைகளனையும் எந்த ஓர விவாதமமின்றி ஏற்றுக்கூண்டு நிறனைவநேற்ற வணேடும் என்று லகூக்பால் மசுதாவனை நிலுவனையில் பகூட்ட நாளிலிருந்து பல காலமாய் ககூரிக்கனை விடுத்து வரகூிறகூம். இப்பகூது எங்கள் ககூரிக்கனைகளுக்கூ எதிர்வினனையாற்ற வணேட்டியது அரசின் நரேம். இன்னும் அரசு தரேவூ கூழுவின் பரிந்துரனைகளில் திருத்தம் சயெய் விரும்பினாலகூ அல்லது ஆதரவூ கட்சிகளனை அவனை நடவடிக்கனைகளனைப் பாதிக்கூம்படி அனுமதித்தாலகூ லகூக்பால் மசுதாவனை நிறனைவநேற்றுவதில் இந்த அரசுக்கூ தூளியும் விரும்பமில்லை என்பது வகூட்ட வகூளிச்சமகூகிவிடும். நாள்கள் மறுபடியும் கூறிப்பிடுகூிறகூம், எந்த விவாதமும் இன்றி லகூக்பால் மசுதாவனை

நிறவைறேற நாங்கள் தயார்.

(ஆர் கஃ சின்ஹா)
சயலர், பிஃபி பாராஸுமன்ற
கட்சி.